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      Αθήνα 3 Απριλίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: τους Υπουργούς  

1. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

2. Πολιτισμού 

3. Εσωτερικών 

4. Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

ΘΕΜΑ: «Τέσσερις πυρκαγιές σε μικρό χρονικό διάστημα στο χώρο της 

Εριουργίας στα Άνω Πατήσια» 

Μεγάλη πυρκαγιά ξέσπασε το βράδυ της Τρίτης 2 Απριλίου σε εγκαταλελειμμένο 

κτίριο στον πρώην βιομηχανικό χώρο της Εριουργίας στην καρδιά των Άνω Πατησίων. 

Η πυρκαγιά της Τρίτης δεν είναι η πρώτη. Τέσσερις πυρκαγιές έχουν συμβεί στον ίδιο 

χώρο σε μικρό χρονικό διάστημα. Η φωτιά κινητοποίησε ισχυρές δυνάμεις της 

Πυροσβεστικής για να σβήσουν τη φωτιά. Επίσης η Τροχαία προχώρησε σε διακοπή 

κυκλοφορίας σε τουλάχιστον τρεις κεντρικές οδούς της περιοχής. 

Πρόκειται για ένα χώρο περίπου 20 στρεμμάτων που συνορεύει με το Β΄ Νεκροταφείο, 

με μεγάλη βλάστηση, διατηρητέα κτήρια και κατοικίες τριγύρω. Στο χώρο αυτό 

λειτουργούσε μέχρι το 1986 το εργοστάσιο της Εριουργίας. Το 1999 το κτήριο του 

υφαντήριου, η υψικάμινος καθώς και η πρόσοψη του πρώτου εργοστασίου της 

Εριουργίας κηρύχτηκαν ως διατηρητέα μνημεία. Επίσης  η μισή έκταση του οικοπέδου 

αγοράστηκε από τον Οργανισμό Σχολικών Κτηρίων για την κατασκευή σχολείου 

(σήμερα Κτηριακές Υποδομές ΑΕ - ΚΤΥΠ ΑΕ) και μέχρι σήμερα δεν έχει  αξιοποιηθεί 

σχετικά. Η υπόλοιπη έκταση που ανήκει στην ΠΥΡΚΑΛ (σήμερα Ελληνικά Αμυντικά 

Συστήματα - ΕΑΣ), ενοικιάζεται ως βιομηχανικός χώρος. Δηλαδή ο χώρος ανήκει στα 

ΕΑΣ υπό την εποπτεία του Υπουργείου Οικονομικών και συνδιαχειρίζεται με την 

ΚΤΥΠ ΑΕ. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4455

Ημερομ. Κατάθεσης:

3/4/2025



2 
 

Σήμερα, αυτός ο χώρος έχει μετατραπεί σε χωματερή και σκουπιδότοπο. Άχρηστα 

αντικείμενα και εύφλεκτα υλικά (ξύλα, χαρτόνια, ξύλινες οικοσκευές, πλαστικά, 

φελιζόλ, μπουκάλια με αδιευκρίνιστα λάδια κλπ), σωριασμένα στους βρώμικους και 

αχανείς χώρους του πρώην εργοστασίου, αποτελούν υγειονομική βόμβα και δυνητική 

εστία νέων αναφλέξεων. 

Οι κάτοικοι της περιοχής θεωρούν ότι πίσω από τις πυρκαγιές κρύβεται μια ιστορία με 

πολιτικές προεκτάσεις, διαχρονική αδιαφορία και πιθανές σκοπιμότητες για 

μελλοντικές «επενδύσεις» πάνω στα καμένα ερείπια εις βάρος των κατοίκων. 

Σύμφωνα με την κ. Ξένια Κεφαλά, κοινοτική σύμβουλος με την παράταξη «Ανοιχτή 

Πόλη», υπάρχει ομόφωνη απόφαση του 5ου κοινοτικού διαμερίσματος και πάνω από 

2.000 υπογραφές κατοίκων που ζητούν να απαλλοτριωθεί η περιοχή και να μετατραπεί 

σε πάρκο πρασίνου και πολιτισμού. Ζητούν δηλαδή να ακολουθηθεί το παράδειγμα 

στα Λιπάσματα Δραπετσώνας και να γίνει δωρεάν παραχώρηση από το Υπουργείο 

Οικονομικών στον Δήμο, με σκοπό τη δημιουργία ανοιχτού χώρου πρασίνου και 

πολιτισμού. 

Επίσης, ο Δήμος Αθηναίων αναφέρει σε ανακοίνωσή του ότι έχει ζητήσει από το 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να περιέλθει ο έλεγχος του χώρου 

που ανήκει στα ΕΑΣ στον δήμο και σε συνεργασία με την ΚΤΥΠ ΑΕ να βρεθεί μια 

οριστική λύση για την ανάπλαση και αναγέννηση του χώρου, προς όφελος των 

κατοίκων της περιοχής. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

1. Ποιος υποχρεούται να καθαρίζει το χώρο προς αποφυγή πυρκαγιάς και να 

λογοδοτεί για τις υγειονομικές συνθήκες που επικρατούν σε ένα ολόκληρο 

οικοδομικό τετράγωνο 20 στρεμμάτων εντός του αστικού ιστού;  

2. Γιατί δεν έχουν αναληφθεί οι απαραίτητες ενέργειες από το Υπουργείο 

Πολιτισμού προκειμένου να προστατευτεί το κτήριο του εργοστασίου της 

Εριουργίας το οποίο από το 1999 έχει χαρακτηριστεί Μνημείο Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς; 

3. Ποιες είναι οι ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν από το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών προκειμένου η έκταση που ανήκει στα ΕΑΣ να 
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μεταβιβαστούν δωρεάν στο δήμο και στη συνέχεια σε συνεργασία με την 

ΚΤΥΠ ΑΕ να βρεθεί λύση για την ανάπλαση και αναγέννηση του χώρου, προς 

όφελος των κατοίκων της περιοχής; 

 

4. Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας έχει ενημερώσει 

σχετικά με το βαθμό επικινδυνότητας πρόκλησης πυρκαγιάς στον εν λόγω χώρο 

και έχει ελέγξει αν έχουν πραγματοποιηθεί οι υποχρεωτικές εργασίες 

καθαρισμού;  

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 

 

 

 




